Конференция «Реконструкция исторического спектакля»

24 ноября в читальном зале библиотеки ГИИ состоится конференция «Реконструкция исторического спектакля». Начало конференции в 11 часов. Организатор - Сектор античного и средневекового искусства.

Конференция приурочена к 150-летию со дня рождения Макса Германа. Макс Герман (1865-1942) – основатель театроведения как самостоятельной науки в Германии, профессор Берлинского университета, основатель и первый руководитель Института театроведения в Берлине (первого театроведческого института в мире). Труды Макса Германа послужили образцом для формирования театроведческой научной школы в России в начале XX века.

Конференция Сектора античного и средневекового искусства является «московским этапом» широкой дискуссии по проблемам реконструкции спектакля и – шире – современных способов работы с театральным наследием, предпринятой в 2015 году. Следующим, итоговым этапом дискуссии станет научный симпозиум «Театральное наследие: сохранение, реконструкция и переосмысление сценических текстов» в рамках Санкт-Петербургского Международного культурного форума 14-16 декабря 2015 года. В итоговом Симпозиуме примут участие ученые Государственного института искусствознания, Российского института истории искусств, Санкт-Петербургской государственной академии театрального искусства, представители международного научного сообщества.

В качестве главного докладчика Конференции «Реконструкция исторического спектакля» в Москву приглашен известнейший ученый-театровед Вильмар Саутер (Стокгольм, Швеция) – почетный профессор Стокгольмского университета, автор многих монографий и статей, активный участник международных конференций, экс-председатель Международной федерации театральных исследований. 

В Конференции принимают участие сотрудники сектора античного и средневекового искусства, других секторов ГИИ, преподаватели, аспиранты и студенты московских вузов. Конференция не имеет целью продемонстрировать важнейшие достижения современной театроведческой науки, занятой реконструкцией исторического спектакля. Ее главная цель в том, чтобы пригласить коллег из России и Европы к обсуждению промежуточных итогов научных занятий театроведческой реконструкцией в Секторе античного и средневекового искусства ГИИ.

Предполагается, что конференция «Реконструкция исторического спектакля» перерастет в регулярный международный научный симпозиум «Реконструкция театрального прошлого» со значительно более широким участием. Первый такой симпозиум планируется в ноябре 2016 года.

ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ

Открытие конференции в 11 часов.

Трубочкин Д. Вступительное слово (5 мин.)

Климова И. Слово о Максе Германе (5 мин.)

Саутер В. Реконструкция театрального прошлого (11:10-12:40, перевод с английского)

Перерыв 20 мин.

Трубочкин Д. Проблема реконструкции античного спектакля (13:00-13:20)

Климова И. Сцена «Се человек» в живописи позднего Средневековья (13:20-13:40)

Попова Е. Сцена Въезда Христа в Иерусалим в немецких мистериях на рубеже XV-XVI веков. К проблеме реконструкции (13:40-14:00)

Кострикова Е., Блохина К. Артефакты современного спектакля: к проблеме реконструкции. На примере спектакля Д. Крымова «Опус №7» (14:00-14:20)

Перерыв 30 мин.

Вавилина Н. Участие городских цехов в организации празднеств во Флоренции XV века (14:50-15:10)

Шовская Т. Театральный характер пространства дворца Альбрехта Вальдштейна в Праге (15:10-15:30)

Петрунина О. Представления французских трупп в театре Кокпит на Друри-Лейн (15:30-15:50)

Берлова М. Проблемы реконструкции спектакля по пьесе Густава III «Ревнивый неаполитанец» (15:50-16:10)

Заключительная дискуссия (16:10-16:30)

