1-е (13) заседание Междисциплинарного научного семинара 

«ПРОБЛЕМЫ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ XVIII ВЕКА»

Уважаемые коллеги!

21 апреля (четверг) в Государственном институте искусствознания состоится 1-е (13) заседание Междисциплинарного научного семинара «ПРОБЛЕМЫ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ XVIII ВЕКА».

Форма: научный доклад

Тематическое направление: представление нового источника

Тема: Архитектурные изображения в крупномасштабных географических чертежах XVII века: новый архивный источник по истории церковного и гражданского зодчества или непритязательные рисунки приказных служителей

Докладчик: к.и.н. Мария Валентиновна Николаева (ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского института теории и истории изобразительных искусств РАН; главный специалист РГАДА)

Ключевые аспекты: собрание крупномасштабных географических чертежей РГАДА как своеобразный изобразительный источник по истории русского средневекового зодчества; комплекс рисунков-миниатюр (более 250 изображений), фиксирующий сельские храмы, усадебные комплексы, монастырские обители, малые города Московского и соседних с ним уездов в XVII в., как источник, в таком объеме впервые вводимый в научный оборот; для множества построек эти рисунки - единственное графическое свидетельство, позволяющее представить их архитектурные особенности; изображения сделаны непрофессиональными чертежниками или рисовальщиками - авторами картографических чертежей XVII в., главная задача которых состояла в фиксации спорных земель и угодий, а не в отображении расположенных на них построек; предпринимается попытка понять значение показанных на географических чертежах архитектурных изображений для исследования вопросов, связанных с историей строительства и архитектуры в целом и для изучения конкретных памятников в частности; предлагаются варианты «прочтения» рисунков.

Место проведения: Государственный институт искусствознания, кинозал
Время: 17.00

Всех желающих принять участие в семинаре прошу зарегистрироваться по электронной почте: culture.18.century@gmail.com

До встречи!
Куратор семинара: Алла Александровна Аронова

