Гнедовская Татьяна Юрьевна

Ведущий научный сотрудник Государственного института искусствознания МК РФ, с 2013 г. Работает с 1999 г. в Секторе «Современное искусство Запада». Ведущий научный сотрудник. Сфера научных интересов – немецкая архитектура второй половины XIX – первой половины ХХ века.
В 1991 году закончила Московский Архитектурный Институт и в том же году поступила в его аспирантуру. В 1992 году уехала с семьей в Германию, где была также зачислена в аспирантуру факультета Истории искусства и охраны памятников Высшей Технической школы г.Аахена (RWTH). В 2001 году защитила в Государственном институте искусствознания кандидатскую диссертацию на тему: «Веркбунд и немецкая архитектура начала ХХ века».
В 2012 году в Государственном институте искусствознания состоялась защита диссертации на соискание степени доктора искусствоведения: «Поиски стиля в немецкой архитектуре 1890-1940-х гг.»
Т.Ю.Гнедовская член Союза архитекторов России и Ассоциации искусствоведов. Автор монографии «Немецкий Веркбунд и его архитекторы. История одного поколения». М., 2011. (23  а.л.) и более 20 научных статей общим объемом около 50 а.л.
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